

上海社科院发布全球数字经济竞争力指数报告

中国在消费互联网领域超越美国

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 日前,上海社会科学院首次发布《全球数字经济竞争力指数(2017)》报告。根据报告,全球数字经济竞争力排在前十的国家分别为美国、中国、新加坡、英国、日本、韩国、芬兰、德国、瑞典、荷兰,中国在数字经济竞争力方面仅次于美国,位列第一梯队。

该指数报告由上海社科院副院长王振研究员领衔,信息研究所的专业研究团队研究编制。报告构建了由数字设施竞争力、数字产业竞争力、数字创新竞争力、数字治理竞争力等四个纬度构成的全球数字经济竞争力分析模型,通过大规模采集和分析全球120多个国家的数字经济发展数据,形成了综合性及多维度的

评价。报告认为,数字经济正在席卷全球,已经成为全球主要国家的核心竞争力;在当今数字经济时代,传统产业占比正在不断收缩,数字经济占比快速上升并正占据主导,比如在企业层面,截至2017年8月底数据,全球前15大互联网公司的市值,20年平均增长了180倍有余,阿里、腾讯、facebook年均收入增幅高达60%。

从国家层面看,2016年美国数字经济规模为11万亿美元,以85.89分的明显优势遥遥领先于其他国家。中国数字经济规模为3.8万亿美元,分值为62.07,位居第二,但增速位居全球第一。排名其后的新加坡、英国、日本、韩国等国,则与中国也存在一定的差距。报告认为,在全球数字经济领域,美中两国呈现“双引擎”引领态势,美国综合优势明显,中国

产业动能强劲,而其他国家数字经济竞争力与中美两国存在一定差距,短期内难以撼动两国在数字经济领域的竞争优势。而且,很多发展中国家其综合得分都在40分以下,与美国、中国等数字经济大国存在明显的数字鸿沟。

报告特别分析了中美数字经济竞争力的差距。从各个单项纬度看,美国在四个纬度的竞争力上都呈现了领先的地位,其评价得分都在80分以上。中国在数字产业竞争力上与美国水平非常接近,为84.10,而美国为88.93;但在数字设施竞争力、数字创新竞争力、数字治理竞争力上,50.30、58.92、54.97,与美国差距仍较明显。美国的优势主要体现在底层技术、产业完善度等方面;中国的优势体现在消费互联网领域,并实现了

对美国的超越。以移动互联网为例,从2012年到2016年,中国移动支付市场规模呈现爆发式增长态势,根据艾瑞咨询和Forrester Research两家咨询公司的移动支付市场研究报告数据,2016年的移动支付规模已经达到美国同期的50倍,提前进入了无现金社会。

报告显示,中国在数字设施竞争力上处于全球第3,数字产业竞争力上处于全球第2,并与其后的各个国家达到了比较显著的领先水平。但在数字创新竞争力上处于22位,数字治理竞争力上处于23位,说明在技术创新与治理上仍不能过于乐观,尚需通过更加积极的技术研发投入和人才培养,加快提高创新能力,并通过制度建设和体系建设,更加有力地提高数字治理水平。

上海财经大学公布全球高校经济学研究力排名

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海财经大学高等研究院前天公布两项重要成果,即《2017-2018中国宏观经济形势分析与预测年度报告》和首次推出的《全球高校经济学研究力排名报告》。其中,前者是对中国宏观经济的一个整体把握,注重中国现实国情与国际一般经验、定性定量、短期应对与中长期改革治理的有机结合,后者旨在

给出一个更加科学合理、较少争议的国际经济学科评价体系。

今年以来,中国经济在一些总量指标上呈现向好的态势,完成全年经济增长目标无碍。宏观经济形势分析与预测年度报告指出,2017年以来,中国经济主要指标表现良好,工业企业利润回升,进出口增速双双回暖,支持制造业投资和就业形势出现明显好转,价格基本平稳,人民币汇率和外汇储备双稳定,完成

全年经济增长目标无碍。报告同时指出,固定资产投资和消费增速依然下滑,经济发展不平衡不充分的问题依然存在。

报告对明年主要经济指标作出预测:2018年全年实际GDP增速约为6.7%。同时,中国CPI增长2.1%,PPI增长3.3%,消费增长10.4%,投资增长7.1%,出口增长8.8%,进口增长10.7%,年内人民币兑美元汇率将会以6.7为中值的区间双向波动。

同期公布的《全球高校经济学研究力排名报告》是根据2012-2016年的综合权重排行得出,上海财经大学在本土高校中位居第一。此外,该榜单基于综合顶尖类(top 5)期刊论文发表情况进行了单独排名,结果显示,中国大陆高校近年来在国际顶尖期刊的论文发表进步显著。国内近十所高校实现了在国际top5经济学期刊上论文发表零的突破。

上海市嘉定区外冈小学:亮相课,新教师的成长小舞台



为加快新教师的专业成长,提高其教学业务能力,学校利用第16周五教研活动的时间举行了2017学年第一学期见习期新教师亮相课教学研讨活动,为新教师展示自己教师生涯的第一课搭建了平台。

本次亮相课,两位老师课前精心准备,深入研读教材,教学目标明确,重难点把握准确,突破较好。课堂上,充分的调动了学生学习的积极性。把

教师的课堂交给学生,注重激发学生的学习兴趣,培养学生动口动脑的能力和自主探究的能力,有效地实现了教学目标。

学校一直非常重视对新教师的培养,从新教师走上岗位的师徒结对仪式到新教师的随堂听课再到新教师的课堂亮相,一步一步,关注新教师的成长需求,为他们的职业之路铺路建桥!相信我们的年轻教师,能不断学习、与时俱进,很快能成为学校的骨干,并形成自己特有的教学风格!



“棋乐无穷”——记金山区枫泾幼儿园教师社团活动



为营造和谐校园氛围,丰富校园文化和全国教职工的业余生活,培养积极参与的热情和团队合作精神

意识,我们以弘扬棋牌文化为载体,开展积极有意义的社团活动,2017年12月6日和12月14日下午,枫泾幼儿园工会组织开展了“棋乐无穷”的棋牌类社团活动。

本次社团活动幼儿园共开设了以下几种棋牌类小组:有五子棋、飞行棋、打红星和争上游。每个棋牌类小组分设一名组长,组织活动,制定规则,让老师们在规则中切磋棋艺。学校工会本着全心全意为老师们服务,努力为老师们创造一个良好的相互交流的环境为目的,让老师们在活动中身心得到释放,获得愉悦。

棋牌社团的开展可以锻炼思维、增进友谊、愉悦身心、陶冶情操,极大地丰富了广大教职工们的业余生活和培养了他们的兴趣爱好,促进了校园文化健康发展。

崇明区大同小学开展行为规范示范员表彰活动



“播下一个行为,将收获一个习惯,播下一个习惯,将收获一个性格,播下一种性格,将收获一种命运”。学生的行为规范是关系到他们健康成长、成为社会有用人才的关键。大同小学历来重视学生的行为规范教育,一学期一次的行为规范示范员评选表彰活动是学校开展行为规范教育的有效抓手和载体。本学期,在深入开展“践行核心价值观,做守规好少年”系列活动中,通过自荐和评选,全校一至五年级共21名同学获得了校级“行为规范示范员”的光荣称号。

在12月18日的升旗仪式上,学校隆重举行了2017学年第一学期行为规范示范员表彰活动。学校德育处郁敏老师总结了本学期行为规范教育与训练方面取得的成效与存在不足。学校校长、书记为受表彰的学生授“行为规范示范员”

标志。最后,行为规范示范员代表作了发言,表示一定要践行核心价值观,以《新版中小学生守则》为准则,以身作则,发挥模范和带头作用,为形成人人讲文明话、做文明事、当文明人的良好校风而努力,争当同小守规美少年!

通过开展行为规范示范员评选表彰活动,进一步激发全校学生崇德向善、守规明礼,为今后的健康成长打下良好的基础。



华师开放教育,我们的人生加油站!



2018年网络教育春季招生

(高升专、专升本、第二本科)

第二本科:免试入学,并且免修教学计划中的公共课

总部报名地点:华东师范大学开放教育学院网院楼网络教育报名处(中山北路3663号)

总部报名热线:62233921 62232037

招生专业等详情见网址: <http://www.ecnudec.com> 凭此广告报名可免报名费

<http://www.dec.ecnu.edu.cn> <http://www.ecnudec.sh.cn>



上海地区学习中心及报名点

- | | | | |
|-----------------|--------------|--------------|--------------|
| 金山: 31069068 | 南汇: 58024813 | 广博: 20242256 | 奉农: 37100698 |
| 闵行: 64984063 | 东亚: 55955318 | 天华: 39966126 | 职业: 65603370 |
| 金成: 67961013 | 企业: 62443865 | 江阳: 61311241 | 工美: 61552981 |
| 贸易: 65975824 | 轻工: 53081762 | 索沃: 50943100 | 新知: 60483988 |
| 培英: 18930637975 | 成才: 61116028 | | |